

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ БОСПОРСКОГО ЦАРСТВА В IV – V ВВ. Воеводина Т.Ю.

*Воеводина Татьяна Юрьевна – магистр,
кафедра истории и археологии,*

Тульский государственный педагогический университет им. Л.Н. Толстого, г. Тула

Аннотация: в статье рассматривается состояние экономики Боспорского царства в период поздней античности (IV -V вв.) в условиях сложной внешнеполитической обстановки.

Ключевые слова: экономика, Боспорское царство, натурализация, ремесло, сельское хозяйство, торговля.

Боспорское царство, став местом проникновения и движения варварских племен, испытывало определенные изменения в экономическом развитии в позднеантичный период. Наблюдается такое явление, как рустификация. В историографии этот процесс характеризуется натурализацией хозяйства и стиранием границ между сельскими и городскими поселениями. Это подтверждается раскопками в Пантикапее, где нашли достаточно много зерновых ям IV в., что наводит на вывод о натурализации хозяйства, начавшееся в предыдущее столетие [1].

Важным свидетельством процесса рустификации экономики становится прекращение чеканки монеты при Рискупориде V (318/319 – 341/342 гг.). По-видимому, у широких слоев боспорского населения пропадает потребность в денежных знаках, а нужды сократившегося внутреннего рынка удовлетворялись старыми выпусками боспорских монет, которые долгое время находились в обращении. К примеру, при раскопах поселения Белинское были обнаружены монеты времен Рискупорида V в слое, относящемся ко второй четверти IV – первой четверти V вв. [6].

Доминирующей отраслью экономики было сельское хозяйство. Основы сельского хозяйства составляло земледелие, а именно хлебопашество. Находки крупных зернохранилищ в Пантикапее [5], Тиритаке, Киммерике [4] наглядно показывают, что выращивание злаков оставалось главным занятием жителей. Преимущественно население выращивало пшеницу, ячмень и просо, причем первая культура превалировала. Фемистий сообщает нам, что в конце IV в. велась активная хлебная торговля между Боспором и Византией (Them. XVII). На второстепенных ролях в сельском хозяйстве Боспора было виноградарство. Судя по тому малому количеству виноделен IV -V вв. [3] можно сделать вывод о сокращении производства вина.

Разведение скота также было одной из важных отраслей хозяйства Боспора. О его развитии можно судить по большому количеству костных останков, найденных при раскопках городов и поселений. По ним мы видим, что жители государства разводили крупный рогатый скот, лошадей, овец, в городах и поселениях встречаются кости свиней и коз [7].

Географическое положение государства всегда благоприятно сказывалось на развитии рыбного промысла. Но к нашему периоду исследования наблюдается сокращение находок, связанных с рыболовством: крючков, грузил, сетей [8]. Скорее всего, объем рыбного производства сокращается. Это видно и по находкам рыбозасолочных ванн. Еще одним промыслом, помимо рыболовства, была охота. По костным останкам предметом охоты жителей Боспора были зайцы, кабаны, олени, лоси, сайги [9].

События IV -V вв. сказались и на ремесленном производстве. В Боспорском государстве сохранились все виды ремесла в указанные период, однако многие из них пришли в упадок: снижается качество производимых изделий. Камнетесное дело стало одним из видов ремесла, которое переживало упадок. Прimitивность каменных построек, частая небрежность и грубость каменной кладки наводит на мысль о том, что строительным делом стали заниматься не профессионалы, а обычные жители [7]. Мало что можно сказать о развитии костерезного ремесла. Если судить по снижению качества керамический изделий в IV – V вв., можно прийти к выводу об упадке этого ремесла. Скорее всего, упадок коснулся именно качества изделий, а не его количества. Изготовление глиняной посуды продолжалось на территории крупных городов и других поселений государства [7]. Стеклодельное ремесло в IV – V вв. развивается на Боспоре по восходящей. Развитие стеклоделия было обусловлено бытовыми потребностями, что показывают археологические находки, среди которых оконные стекла, кувшины, рюмки, тарелки, бусы и т.д. [2].

Импортные сосуды, ткани, оружие, украшение из склепов IV -V вв. свидетельствуют о сохранении торговых связей Боспорского царства с другими государствами, но отмечаем, что торговля с зарубежными странами все же сокращается [2].

Таким образом, в IV -V вв. происходят определенные изменения в экономической жизни государства. Переживая кризисные моменты, связанные с внешними вторжениями, кризисной обстановкой в самой Империи, Боспорское царство подстраивается под новые условия. Сохраняются все виды ремесла, но ряд ремесел, особенно, где есть труд профессиональных мастеров, приходит в упадок. Не утрачивает своего

значения сельское хозяйство. Вывоз хлеба остается главным экспортным продуктом. При этом сокращается производство вина. Сохраняются и основные виды промыслов. Внешние торговые связи стали ориентироваться на контакты, прежде всего, с Византией. Можно сделать вывод, что экономика Боспорского царства продолжала развиваться, но вместе с тем мы отмечаем ее рустификацию, что в принципе было характерно для античных государств того периода времени.

Список литературы

1. *Блаватский В.Д.* Пантикапей. Очерки истории столицы Боспора / В.Д. Блаватский. М.: Наука, 1964. 232 с.
2. *Болгов Н.Н.* Закат античного Боспора / Н.Н. Болгов. Белгород: Изд-во БелГУ, 1996. 180 с.
3. *Винокуров Н.И.* Виноделие античного Боспора / Н.И. Винокуров. М.: МГПУ, 1999. 191 с.
4. *Гайдукевич В.Ф.* Раскопки Тиритаки в 1935–1940 гг. / В.Ф. Гайдукевич // МИА, 1952. № 25. С. 72–89.
5. *Зеест И.Б.* Земляные зернохранилища Пантикапея / И.Б. Зеест // КСИИМК, 1948. № 23. С. 80–83.
6. *Зубарев В.Г., Куликов А.В.* Монетные находки с городища Белинское. С. 177-178.
7. *Кругликова И.Т.* Боспор в позднеантичное время / И.Т. Кругликова. М.: Наука, 1966. 224 с.
8. *Молев Е.А.* Боспорский город Китей / Е.А. Молев. Симферополь–Керчь: АДФУ-Украина, 2010. 316 с.
9. *Цалкин В.И.* История скотоводства в Северном Причерноморье В.И. Цалкин // Материалы и исследования по археологии СССР. М., 1960. № 53. 166 с.